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Cu toată asemănarea unor epoci din tre
cut (cum este de ex. aceea în care a trăit 
Rousseau) cu epoca în care trăim astăzi, nici 
odată însă, nu s'a produs în omenire vre-o 
transformare mai bruscă şi mai mare decât 
transformarea ce a urmat răsboiului din 1914/18 
Atmosfera creeată după răsboiul cei mare a 
sdrucinat aşa de profund sufletul şi activitatea 
umană, încât, în nici-un domeniu, nu se mai 
poate recunoaşte nimic din ceea ce a fost; căci, 
deşi ici şi colo anumite forme vechi au fost 
păstrate, totuş spiritul a fost cu totul schimbat. 

Odată potolit răsboiul armelor, reacţ unea 
începu. Aranjarea problemelor politice fu prima 
chestiune ce ocupă mintea tuturor. După aceia, 
veniră chestiunile economice şi financiare, iar 
în al treilea rând chestiunile culturale, tinzând 
la o aşa zisă „culturalizare a maselor", fără 
însă a se aminti ceva despre adevăratul factor 
al culturii, religiunea, ba mai mult, căutându-
se a o înlătura cu totul, începând aceasta prin 
reducerea numărului orelor de religie. 

Cu toate acestea, toţi factorii responsabili 
ai conducerii destinelor omenirii cât, şi toţi cei 
cu judecata sănătoasă şi dreaptă recunosc într'un 
singur glas că toată decăderea în care s'a pră
buşit omenirea, tot haosul în care dibue omul 
astăzi nu se datoreşte decât decăderii senti
mentul religios-moral. Ca urmare: o refacere 
a omenirii nar fi posib lă decât printr'o refacere 
religioasă-morală, care să readucă pe om la 
respectul de autoritate, de instituţiuni înalte, la 
respectul demnităţii sale proprii ca „chip şi 
asemănare a lui D-zeu." Şi totuş, refacerea 
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omenirii în practică nu este privită decât prin 
intermediul „unei culturi," din care fac parte 
toate ramurile reale şi imaginare, numai reli
giunea nu. Dar, o cultură care exclude reli
giunea nu poate să poarte numele de .adevă
rată," iar rezultatul ei va fi contrarul celui aş
teptat: prăbuşirea omenirii cât mai afund pe 
panta decăderii. In această privinţă Istoria ne 
este martoră şi învăţătoare: Egiptenii; Greeii, 
cu toată floarea culturii lor, au căzut, fiindcă 
acelei culturi îi lipsea partea cea mai vitală: 
religtoâitatea, singura care poate alimenta mo
ralitatea, piatra unghiulară a societăţii (meneşti. 
Roma a căzut fiindeă în ea se «lesvoltase pe 
urmele simplicităţii romane o strălucire neno
rocită, eăci templul virtuţii devenise templul 
crimei şi al ruşmei. 

Toată valoarea sufletului omenesc stă în 
legătura de care este capabil a stabili cu Di
vinitatea. Deci valoarea omului este mai mare 
sau mai mică după felul legăturii sau comu
nicării cu -Divinitatea. Şi o mai strânsă legă
tură între om şi D-zeu nu se poate promova 
decât prin învăţătura creştină adevărată, care 
ridică pe om la demnitatea de a servit ca trup 
al Dumnezeirii şi de a sta într'o astfel de co
municare cu Dumnezeu, prin aceea că face ca 
D zeu însuşi să locuiască în om prin sf. îm
părtăşanie. Această învăţătură este adevăratul 
ferment care trebue să străbată orice cultură, 
dacă aceasta vrea să devie factorul salvator 
al omului. 

Depozitara acestei învăţături mântuitoare 
este numai sf. noastră Biserică, care, întru pro
movarea adevărului, are d ferite organe, dintre 
care — pentru Biserica eparhiei Aradului — Insti-
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tutui Academiei Teologice ca focar de culti
vare şi propagare a dreptai învăţături. 

Faţă cu starea actuală a societăţii, cu de
căderea vieţii religioase, care este olul studen
ţilor şi profesorilor, care este contribuţia prac 
tică ce o pot da în propaganda intreorinsă de 
sf. Biserică întru trezirea conştiinţei religioase 
şi a vieţei morale? 

Munca pe care trebue s'o depue preotul 
este una dintre cele mai grele, căci un păstor 
sufletesc niciodată nu poate să-şi considere 
activitatea sa terminată, fiindcă turma sufletelor 
nu este o turmă muritoare, ci nemuritoare. Su
fletul este pururea viu, iar păstorul de suflete 
trebue să fie veşnic treaz, dar mai ales atunci 
când satan, punând stăpânire pe cugetele ome
neşti, vrea să subjuge sufletele, cum se 'ncearcă 
în zilele nostre. 

Drept aceea, e de nevoe ca păstorii de 
suflete să fie caractere neclintite în îndealinirea 
misiunii lor. Formarea unor astfel de caractere 
se aşteaptă dela Academia noastră teologică. 
Aceasta este prima şi covârşitoarea misiune a 
profesorilor, acesta este obolul lor pentru inten
sificarea propagandei religioase: formarea slu
jitorilor altarului, devotaţi cu tot sufletul misi
unii lor; formarea viitorilor preoţi ai parohiilor 
cari să fie adevăraţi apostoli. Numai când pa
rohul va face din misiunea sa un adevărat 
apostolat, Biserica va putea opune o adevărată 
rezistenţă imoralităţii din zilele noastre. Dela 
felul pregătirii tinerilor în timpul studiului la 
teologie, atârnă şi sorţii de isbândă ai Biserici 
în lupta sa cu răul. 

Pentru o mai bună pregătire în vederea 
chemării sale de mâine, studentul teolog tre
bue să înceapă încă de pe băncile şcoalei să 
se fortifice în lupta practică, după cum se in-
strueşte în practica şi tipicul bisericesc mer
gând îi fiecare zi şi luând parte activă la slu
jba altarului. Arma bisericii este cea moşte
nită dela blândul ei Intemeetor, cuvântul. Să se 
înceapă încă din şcoală a se predica în faţa 
credincioşilor, nu numai în faţa colegilor şi a 
profesorului. Credincioşii vin cu multă bucurie 
să asculte pe tânărul teolog, care predică, 
fiindcă sufletul omenesc este atras întotdeauna 
de noutate şi-i ispitit de curiozitate. Spre lauda 
tinerilor noştri din ultimul an de studiu şi spre 
satisfac ţi unea noastră a tuturor, cu anul în curs 
s'a început o rodnică activitate în această di
recţiune, având câte 3 predici în fiecare săr
bătoare: Ia Mureşel, la Spital, la Penitenciar. 
A cerceta pe cei bolnavi şi pe cei din închi
sori, a fost porunca Mântuitorului dată Apo
stolilor, şi iată tinerii teologi, vittori urmaşi ai 

lor, au s» început a se conforma misiuni lor! 
Prin aceasta se atinge un indoit scop: atât 
pregătirea lor proprie cât şi o contribuţie cât de 
mică de ajutor al prea cucernicilor preoţi pa
rohi, cari i-au primit cu toată dragostea. 

Dacă aruncăm o privire asupra parohilor 
dela sate vom vedea că toate ideile rătăcite 
şi imorale îşi au origina în câte un individ 
venit din oraşe, din clasa de jos, rea a ora
şelor. Deaceea acţiunea de regenerare morală 
trbue să înceapă dela oraşe, dela margini spre 
cantru, şi în comunele cari deşi mai depărtate 
de oraşe, totuşi nu se deosebesc întru nimic 
de spiritul ce domneşte în mahalalele decăzute 
ale oraşelor. 

Nu zic că tineretul teologic ar dispune 
de darul convingerii şi argumentării, însă el 
aduce cu el ceva din idealul inerent tinereţei 
şi prin aceasta creează în juru-i o atmosferă 
tot atât de prielnică, cum o creează înţelepci
unea şi cumpatea bătrâneţei. Un foarte bun 
mijloc de a creea o atmosferă de religiositate 
şi pietate este aranjarea de concerte rel'gioase 
la care să ia parte întreg corpul profesoral 
cât şi studenţimea. In astfel de împrejurări 
auditorul trăeşte cele ce aude şi vede. Dacă 
î i să , în loc de a se da întrunirilor coloritul 
acesta, şi se va aduna lumea în vederea unui 
bufet bine asortat, atunai va fi de sigur un 
bun poftit material, absolut de loc moral. La 
început va merge greu, însă ideea sănătoasă 
va încolţi şi alimentată va creşte şi da rod 
bun. Asemenea festivităţi se pot aranja nu nu
mai în ateneele populare ci şi în fabricile mari 
ale oraşului unde se poate veni în direct con
cert cu masa muncitorilor, cărora li se poate 
veni astfel într'ajiîtor oferindu-le câteva mo
mente de recreaţiune într'un fei superior şi 
plăcut. 

Dar pentru a realiza această contribuţie 
a studenţilor se cere ajutorul prea cucernicilor 
păstori, cari, cunoscându-şi credincioşii pot 
să-i vestească şi să-i adune la un loc, mai 
ales în zilele binecuvântate când însuş neo
bositul arhipăstor Prea S. S. Episcopul Ar- r 
dealului, Dr. Gr. Comşa nu pregetă în a în
soţi şi ajuta pe studenţi şi prof es jri ân acea
stă misiune. 

In sfârşit corpul profesoral al academiei 
teologice, în afară de munca arătată mai sus, 
contribue şi pe calea scrisului la îmbogăţirea 
literaturii teologice spre ajutorul păstorilor şi 
păstoriţilor. 

Dar mai presus de orice, în munca noa
stră a tuturor de misiune pastorală, trebue să 
stea exemplul vieţii noastre. Şi aici mă îndrept 
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către tineretul nostru teoiogic, a nu uita că 
lumea urmărindu-le glasul, fie al predicei fie 
al cântecului, nu va perde din vedere a le urma 
şi fantele. Atât în oraş cât şi la sate ţinută 
demnă si pătrunsă dn religisit te a teologului, 
va mări încrederea credincioşilor, iar aceasta 
dobâoditâ, munca se uşurează mult, iar harul 
lui Dzeu se revarsă din belşug peste cel drept 
şl cuvios. 

O muncă înceată şi migăloasă, va aduce 
rezultate sigure. Şi dacă este nevoe de exem
ple se pot cita din belşug. Ca o încurajare 
pot aduce acţ unea studenţilor teologi dela 
universitatea dm Bucureşti, cari în timpul meu 
de studiu ţineau predici la diferite biserici din 
oraş, conferinţe lucrătorilor din fabrici, lecturi 
relig oase cu soldaţii dela regimente. Această 
muncă o continuă şi astăzi cu multă râvnă 
şi frumoase rezultate. Acţiunei acesteia i-se 
datoreşte în bună măsură rămânerea munci
torilor din Bucureşti îrttr'o atitudine socialistă 
moderată şi credincioşi ai bisericii strămoşeşti. 

Am adus acest exemplu cu gândul că 
fiind luat dela acei ca'i muncesc, aceiaşi di
recţiune, va fi un bun stimulent şi pentru ti
neretul nostru cari se străduesc şi merg pe 
acelaş drum. 

Având în vedere lipsa căilor noastre de 
comunicaţie, cu multă părere de rău trebue să 
mărturisim că o deplasare a studenţilor la 
distanţe mai mari, nu se ppte face fără o ştir
bire a mersului normal de funcţionare al 
academiei. 

Oricum rămâne totuşi, câmpul vast de 
activitate în masele oraşului unde s'ar putea 
face mult în sensul celor zise mai sus. înce
putul s'a făcut şi sper că va fi intensif'cat 
spre binele Bisericii si spre mântuirea sufle
telor ce încă sunt în întunerec. 

Din tainele pastoralei. 
Oe Preotul Ştefan R. Lunga, 

Pastoraţia formează o parte integrantă în che
marea preoţească. Deregătoria pastorală este deci 
păstorirea sufletească a credincioşilor spre păşunea 
cea vecinică * a împărăţiei lui Dumnezeu. O chemare 
desigur sublimă, dar şi foarte anevoioasă. 

Păstorul de suflete în activitatea sa pastorală 
punându-şi sufletul său pentru oile cele cuvântătoare 
sece ă adeseori şi laurii biruinţii pastorale, dar de 
foarte multe ori întâmpină şi desiluzli. Succesul în
tocmai ca şi insuccesul pastoral nu poate formă un 
criteriu absolut în aprecierea valorii personale a pă
storului de suflete, Sunt păstori sufleteşti cu puttri < 

spirituale mediocre şi totuşi realizează succese pa
storale strălucite şi iarăşi păstori sufleteşti bine în
zestraţi spiritualiceşte, cari nu pot înregstra succese 
deosebite, sau dacă se realizează ceva succes, acesta 
nu este proporţionat cu energia desfăşurată. 

Secretul reuşitei precum şi a insuccesului pa
storal depinde în mare parte de calitate» mediului 
ambiant, atârnă şi de „aluatul" păstorilor. Este aceasta 
o constatare, ce se poate verifică cu experienţa co
mună a vieţii pastorale Dară lucrurile ar merge nu
mai până aici. Succesul precum şi insuccesul pastoral 
influinţează sufleteşte pe păstorul de suflete, fiindcă 
şi dânsul este om, cu vieaţă sufletească activă. Păsto
rul de suflete nu poate fi, sau mai bine zis rămânea 
indiferent, când este vorba despre rezultatul activităţii 
sale. Succesul pastoral îl încântă, îi procură b deose
bită satisfacţie sufletească, prin care se recompensează 
munca desfăşurată. In aceeaşi măsură insuccesul pa
storal îl desiluzonează pe păstorul de suflete. M»i 
mult chiar mediul nefavorabil îi taie aripile avântu
lui, procurându-i regrete şi mâhnire. Ambele pi s'bi-
tăţi fără o directivă precisă uşor pot deveni fatale 
pentru viaţa sufletească a păstorului de suflete. 

Sufcesnl pastoral ieftin uşor deşteaptă orgoliul 
păstorului de suflete, iar insuccesul îl deprimă până 
la desechilibru. Care este deci „cumpăna dreptăţii" 
:um s'ar zce , de care folosindu-se păstorul de suflete 
în toate împrejurările activităţii sale. să aibă sau să-şi 
păstreze seninătatea sufletească? Deci, care este fac
torul prin mijlocirea căruia păstorul de suflete îşi 
menţine echilibrul sufletesc stabil? Când m'an preo
cupat problema vieţii sufleteşti personale a păstorului 
de suflete mi-am reamintit scena biblică dintre Mân
tuitorul Isus Hristos şi şf. Apostoli trimişi la dumne
zeiasca propovăduire. 

Mediul nu totdeauna este înţelegător. In Ioc să 
se prefacă în „frământătura nouă" a vieţii creştine 
are pretenţia să niveleze sufleteşte pe păstorul de 
suflete. In acest caz dacă dânsul cedează, i-se zice 
„prieten al vameşilor şi păcătoşilor" (Math XI. 19) 
Este o imputare, că aduce un traiu contrar chemării 
sale. Cârd păstorul dc suflete nu se acomodează 
„după stihiile lumii", ca element Inadoptabil, i-se zice 
că „are drac". (Math. XI. 18) 

Păstorul de suflete deci în astfel de împrejurări 
îşi poate repetă cuvintele sf Ev Mathein: „Dar cu cine 
voiu asemănă neamul acesta? Este asemenea cu copiii 
care stau pe vieţi şi strigă unii către alţiii zicând: 
V'am cântat din fluier şi n'aţi jucat; V'am cântat de 
jale şi nu v'aţi întristat (Moth XI. 1 7 - 1 8 ) . 

Mântuitorul Isus Hi s tos dă instrucţiunile dum
nezeieşti Sf, Apostoli, arătând însuşirile cari trebue 
să-i împodobiască, precum şi cond'ţiunlle în care 
se face apostolatul. (Ev Math. X. şi Lucâ X.) După 
un timp oarecare de propovedanie a Evangheliei, cetim: 
„Şi se întoarseră, cei şaptezeci cu bucurie zicând: 
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Doamne chiar dracii ni se supun în numele Tău." 
(Luca. X. 17.) Elanul de bucurie al succesului, a ră
pit sufletul celor trimişi. Un moment grăitor pentru 
păstorul de suflete din toate timpurile, 

Cunoscând însă Mântuitorul Isus Hristos bucuria 
succesului apostolesc luat în referinţă poate prea 
personală, răspunde plin de blândeţe: „Nu vă bucu
raţi de aceasta că spiritele vi se supun, ci vă bucu
raţi, că numele voastre sunt scrise în ceruri" (Luca. 
X. 20 ) , In ele aflăm factorul de căpetenie după care 
ne întrebăm Ia început: adecă „conştiinţa preoţească", 
că se afli în slujba Dumnezeului celui viu, dela El 
„fiecare va luă plata sa potrivit muncii sale". (1. Cor 
III. 8.) v indiferent de circumstanţele succesului sau a 
insuccesului practic. 

Iată deci, cum conştiinţa împlinirii misiunii pa
storale este supremul şi unicul factor, care singur 
poate menţine ech librul sacra al vieţii sufleteşti ia 
păstorul de suflete. înaintea conştiinţei — forţe, toate 
celelalte consideraţiuni şi combinaţiuni omeneşti, au 
soartea visurilor deşarte şi a umbrelor fugare. 

Asociaţia generală a clerului 
şi legea cultelor 

Asociaţia generală e clerului ortodox a înaintat 
dlui ministru Al. Lapedatu următorul memoriu în ches
tia legii cultelor: 

Domnule Ministru, — Aflăm din gazete, că în cu
rând veţi binevoi a depune la Corpurile legiuitoare 
proiectul de legea cultelor. Nu am putut avea până 
acum prilejul de a ne informa cu privire la cuprinsul 
acelui proiect, care priveşte foarte de aproape soarta 
Neamului şi Bisericii noastre, mai aies în ţinutul de 
peste munţi, pestriţat de atâtea culte şi de atâtea 
l i m b i . 

Apem conştiinţa deplină că pe cât de larg şi 
tolerant a fost sufletul românesc sub raportul religios 
dincoaci de Carpaţi, unde poporul român a avut cârma 
politică a statului, tot pe atât de mari nedreptăţi a 
trebu't să îndure veacuri dearândul poporul român 
de peste Carpaţi. In cur6 de atâtea veacuri consecu
tive până bine de curând, n'a fost nedreptate care să 
nu fi fost săvârş tă de opresorii neamului nostru, şi 
n'a fost nici o lege pe care ei să n'o fi călcat faţă 
de neamul nostru, când a fost vorba să ne răpească 
sufletele, şi să ne depoaie bisericile, pentru a se ri
dica d'asi pra noastră. 

După atari pe'mise, care nu pot scăpa mai ales 
din vederea Dvoastre, domnule ministru, care sunteţi 
un fruntaş între istorici neamului" nostru, noi nu ne 
putem închpui legea cultelor altmintrelea, decât nu
mai cu un mijloc legii, oferit pe cale constituţională, 
tuturor cet ţeni lor R >mâniei, de a face uz deplin de 
libertatea conştiinţei, garantată prin constituţie, şi de 

a putea revizui si îndrepta, p in actele lor de conştiinţă 
religioasă şi de voinţă cetăţenească, o stare de lucruri 
dureroasă, care se concretizează în dureroasa sfâşiere 
a neamului nostru îa privinţa vieţii sale sufleteşti şi 
bisericeşti. 

Lucrurile de căpetenie asupra căreia ne simţim 
datori să insistăm în concret şi cu toată stăruinţa, 
este aceasta: să Vă rugăm, domnule ministru, să bine
voiţi a fi de acord cu următoarele desiderate, de care 
se leagă nu numai dreptatea cauzei ce o cerem, cl şi 
interesele şi prestigiul statului şi neamului românesc, 
şi anume: 

Să binevoiţi a face, ca, după ce art. 22 din con
stituţie prevede, că „raporturile dintre diferitele culte 
şi stat se vor stabili prin lege", — să se elimine din 
proiectul de legea cultelor toate acele pasagii, prin 
care se creiază temeiuri de posibilitate pentru înche
ierea vr;unui concordat şi mai ales afară de legislatura 
ţării. Exprimăm aceasta dorinţă cu atât mai vârtos, cu 
cu cât pentru ţ a ră—care s'a angajat şi obligat deja 
prin art 22 din constituţie, să garanteze tuturor o deo
potrivă libertate şl protecţiune — este mai cu prestigiu 
şi mai folositor să repete această garantare prin legea 
cultelor, şi nu printr'un aranjament concordat. Dacă 
naţiunea şi statul român, în plenitudinea puterii sale 
suverane a putut să legifereze în chestia de organi
zarea biserici ortodoxe, care nici pe departe nu este 
de origină mai puţin divină decât cultul catolic, şi 
dacă prin legea cultelor se va putea legifera de către 
stat şi in chestia celorlalte culte, rămâne o singură 
cale de urmat: să se regulementeze prin legea cultelor 
toate raporturile şi ale tuturor cultelor din statul român. 

„Dogma" nici a unui cult din această ortodoxă 
şi creştinească ţară a acestui prea tolerant popor ro
mân, nu poate ti ridicată, în nici un caz şi din nic-
un motiv, d'asupra prestigiului biserici ortodoxe naţo-
nale şi, mai ales, nu deasupra principului de suvera
nitate naţională. 

Cel de al doilea lucru, pe care ne luăm voie să 
Vi-1 cerem, este: să binevoiţi domnule ministru, a fi 
de acord ca, deodată cu larga libertate a trecerilor 
rdigionare, care libertate este unul din derivatele li
bertăţi conştiirţei garantată şi aceasta prin constitu-
ţiunea ţării, să se asigure prin legea cultelor şi posi-
b bilitatea, ca averea bisericească încă să treacă, în 
mod proporţional cu cifra celor ce vor trece dela un 
cult la altul, potrivit cu principiul canonic al bisericii 
ortodoxe. * 

Cum vedeţi, domnule ministru, subsemnaţii, cari 
reprezentăm prin Asociaţia generală, clerul român or
todox din întreagă întinderea Ţârii- Româneşti, pornim 
îa cugetul nostru dela spiritul de legalitate consacrat 
prin constituţie, şi avem conştiinţa că, prin despera
tele fundamentale ce am exprimat, ne identificăm nu 
numai cu cei peste zece mii de fraţ preoţi în numele 
cărora Vă grăim, ci şi cu marii patrioţi, cari ni-au 



dat constituţia ţârii ca o chezăşie de bine, care ne 
obiigă pe toţi să clădim numai pe temeliile ei şi ni
mic în afară de aceste temelii. 

Primiţi, Vă rugăm, domnule ministru, asigurarea 
devotamentului şi exprnsiune dr-oscbitei sonsicjeraţii ce 
Vi-le păstrăm. 

In numele Comitetului central al Asociaţiei cie
rului ortodox din România: 

Preşedinte: Pr. i. M hălcesc, V'.ce-preşedinte: 
Df Oh. Ciuhanda, V-preşed: Pr. I. Popescu-Măiăeştt 

Apel demagogic 
— In s c o p de a pros t i pe naiv i — 

Afişarea opiniilor demagogice şi-a atins una dintre 
culmi prin apelul ce-i publicăm mai jos, tipărit ca foaie 
volantă şi semnat de : , Comitetetul Central din Gherla 
de apărare al (!) bisericii române unite cu Roma.. 

Acest comitet central din Gherla nu se dă în lături 
dela nici un mijloc întru atingerea ţintei. 

Dar, argumentele demagogiei, pervertirile ş! neade
vărurile pantentate, de care bâjbâie productul „spiri
tual» dela Gheria, sânt total lipsite de valoarea, şi nu 
pot decât să prostească pe cei din cale afară naivi 

Apelul pamflet, vrednic de ceata analfabeţilor 
defăimători, glăsaeşte astfel; 

„Cred într'una sfântă catolică biserică." 
in zece ani multe năcazur i au trecut asupra 

noastră Pe urma cârmuirilor de până acum' ce ne-au 
condus ţara, am ajuns la sănie. Suntem cuprinşi de o 
mulţime de neajunsuri şi nevoi. Nu ne-a rămas numai 
cenuşă in vatră (l) şi ochi ca să plângem (f) Şi le am 
răbdat toate în nădejdea unei schimbări care trebue 
să vie. Dar niciodată n'am crezut, că Indrăzne ila câr
muirii va merge până acolo, ca să se atingă şi de bi
sericile noastre, de acele biserici in cari ne am botezat, 
ne-am rugat iui Dumnezeu în vreme de grele năcazuri 
ne-am cununat, şi pe cari le-am zidit din sudoarea 
feţii noastre. (Şi pe care voi unatoşii astăzi aţi vrea să 
le luaţi din mâna credincioşilor ..arile-au zidit). 

Acum însă ni se dă s'o vedem şi pe asta. Anume 
cârmuirea a pregătit un pian de lege în ascuns şi fată 
ca să întrebe pe mai mani bisericii noastre, prin 
care se pregăteşte, dacă s'ar vota în casa ţării, ca să 
ni-se iee bisericele (?), ori chiar să se vândă la 
licitaţie (?) şi bisericile, şi averile bisericeşti (?) Ba chiar 
se opreşte ca oamenii să poată da la biserică pomana 
pentru mântuirea sufletului avere mai mare fără în
voirea ministrului (?), iar în statele unde sunt mei puţin 
decât 200 familii, să nu aibă preot, căci satul nul va 
da ojutor. Ba chiar şi legile, bisericii noastre, ca să 
aibă putere, trebue să fie Măr de de guvern(?). 

Aşa vremuri am ajuns. Nici pe vremea Turcilor(!) 
care a fost rea. nu s'o îndrăznit aşa ava. Ungurii au 
vrut odată să ne iee Crucea de pe biserici în anul 1912, 

dar toi poporul s'a adunat ia Alba Mia şi s'a împotrvit 
(Şi s'a făcut Haidu-Dorogul!) Acum cu mult vicleşug 
vreau grecii (!) Aşa scriu, despre românii ortodocşi, 
g r eco catolic?! dela mormântul lui Szabo lânos) 
că pe calea unei nouă l-gi să poată ajunge să intre în 
bisericile noastre, şi să stăpânească averile bisericilor 
noastre. 

Vă chzmăm deci la luptă pentru apărarea legii 
noastre în care zi edem, că.i de aceia zicem în toată 
ziua în rugăciunile noastre: „Cred într'una sfântă, ca
tolică şi apostolică bi$erică„. 

Vă poftim deci pe mic şi mate să vă apăraţi 
botezai în care v'aţi botezat şi paharul sfintei Cuminecă
turi, din care v'aţi împărtăşit, şi praporii din 'biserică, 
şi sfintele haine bisericeşti, şi sfintele icoane, şi sfeşnicul 
de pe altar, şi biserica întreagă (Vas da mine !) pentru 
zidirea căreia multă trudă s'a pus şt averea bisericii 
care a fost dăruită de oameni cu frica lui Dumnezeu. 
(Şi dela aceşti oameni voi unatoşii voiţi să li-o 
confiscaţi fără frica lui Dumnezeu). 

Mai întâi vom ruga pe cale pacinică (!) guvernul 
ţării să ne lese (I) în pace, să trăim după obiceiurile 
şi legea noastră ; de nu vom fi ascultaţi, vom da do
vadă că ştim să ne apărăm credinţa, în care ne-am 
botezat şi ştim chiar să murim (!) pentru Hristos, care 
s'a restignit pentru noi. 

La adunarea ce se va ţinea pentru apărarea, cre
dinţei să nu lipească nimeni, Amin. 

Comitetul Centrat din Gârla de apărare af biserici 
române unite cu Roma. 

întrunirea românilor ortodocşi. 
— ITloliune — 

Astăzi 4 Martie 1928. 
Noi, români creştini ortodocşi întruniţi în sala de 

conferinţe din parcul Carol din Capitală, în scop de 
a ne constatai despre primejdia ce naşte pentru nea
mul nostru dominant şi pentru Statul nostru român 
din legea pentru regimul general al cultelor minorită
ţilor ai cărui proect a fost anunţat prin presă şi de
pus ia Senat; 

Ascultând cuvântările preoţilor Ion Mihălcescu 
profesor universitar, preşedintele Asociaţiei generale 
a clerului ortodox din România, a păr. Dr, Gh. Ciu-
handu, preşedintele Asociaţiei clerului ortodox din Ar
deal şi a d-lul Popescu Tudor, hatărîm: 

Protestăm cu toată puterea în contra faptului că 
conducătorii noştrii legali ne lasă în complectă ne-
cunoştinţă despre această gravă problemă a legei cul
telor minor.tare, care ne interesează în cel mai înalt 
grad pentru că p'in ea se stabileşte viaţa sufletească 
religioasă a cetăţenilor români minoritari. 

Luând cunoştinţă despre această lege, atât cât 
s'a putut, din cele publicate de presă, în urma comu-
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nicărei ce i s'< făcut de d. ministru de culte al ţărei, 
constatăm că d-sa nu a comunicat textul proiectului 
de lege şi protestăm contra acestui procedeu care ne 
împedecă să cunoaştem proiectul îegei şi să-1 apre
ciem noi înşine, şi cerem publicarea lui în presă, ca 
să putem lua cunoştinţă de el. 

Din comunicarea d-Iui ministru de culte rezultă 
totuşi clar că, guvernul prin această lege şi prin Con
cordat transformă Biserica ortodoxă unită cu Roma 
de care aparţin dela 1700 români de acelaş sânge şi 
limbă cu noi, fraţi ai noştri dar plecaţi din Biserica 
noastră ortodoxă strămoşească, singura Biserică a 
neamului nostru, prin trădarea Mitropolitului Atanase 
şl unei părţi din clerul ortodox de atunci, în Biserica 
catolică de rit grec. 

Protestăm cu toată energia în contra acestei 
crime ce se săvârşeşte în contra neamului npstru do
minant, căci prin acest fapt se desfiinţează adevărata 
tărie a neamului nostru, unitatea sufletului neamului 
nostru, unicitatea relegîei noastre strămoşeşti creştină 
ortodoxă, admiţându-se prin lege că neamul nostru 
poate avea două şi chiar mai multe Biserici. Acest 
fapt este contra istoriei noastre care arată că creşti
nismul ortodox este anterior formării neamului nostru 
român şi statelor politice române şi că deci această 
religie creştină ortodoxă a creiat neamului băştinaş, 
dac unit cu resturile române şi ale altor neamuri şi 
formând astfel un neam nou, neamul nostru românesc, 
care la rândul Iui, prin singura putere a sufletului iui 
creştin ortodox a înfiinţat în veacurile 13 şi 14 sta
tele Muntenia şi Moldova; apoi, după veacuri de vi
aţă ortodoxă a unit aceste două principate şi a înte
meiat regatul liber al României-, şt în sfârşit România 
Mare, prin puterea şi sacrificiul sufletului ortodox, nu 
catolic, pentru că în războiul de intregirea neamului 
au suferit, au murit şi au biruit românii ortodocşi, nu 
catolici. Numai noi ortodocşii am întemeiat România 
Mare. 

Din adâncă convingere că neamul nostru nu 
poate să-şi schimbe Biserica, nu numai în total, dar 
nici în parte, pentru că sufletul nostru nu e marfă de 
împărţit, întemeiaţi pe art. 1, 5 şi 22 din Constituţie, 
care arată că România este statul numai al neamului 
nostru dominant, că el este şi trebue să rămână în 
veci vecilor unitar adică format din noi românii cari 
aparţinem unei singure origini etnice acei daco-ro
mană, cari vorbim o singură, limbă acea românească, 
şl avem o singură religie, acea creştină ortodoxă, pro
testăm în contra transformărei Bisericei ortodoxe unită 
cu Roma numai în formă, în Biserica catolică de rit 
grec, cerem să fie lăsată aşa cum este, pentru că sun
tem siguri că Dumnezeu va deschide în curând ochii 
fraţilor noştri, şi ei se vor reîntoarce la Biserica or
todoxă strămoşească, ca astfel să întregim şi sufle
tul românesc, după cum am întregit trupul adică pă
mântul românesc. 

Nr . 11 — 12 

Protestăm contra încheirei Concordatului cu 
Roma, pentru că acest contract este anti-constituţio
nal, de oarece art. 22 al. uit. Constituţie zice: Ra-
Doiturile dintre diferite culte şi stat se vor stabili 
prin lege" anti-constituţională este deci şi dispoziţia 
proiectului legei care dă drept guvernului să încheie 
acest Concordat cu Papa, pentru că legea afară din 
Constituţie, nu poate exista. 

Protestam contra faptului anti-constituţional că 
guvernul face să se voteze acest proiect de lege con
ţinând Concordatul, după ce a încheiat Concordatul 
care face că Corpurile Legiuitore nu se pot pro
nunţa liber, de oarece guvernul le impune să ratifice 
un Concordat încheiat anterior existenţei acestei legei. 

Cerem anularea acestui Concordat pentru că este 
anti-constituţional de oarece art. 88 din Constituţie 
nu dă drept Regelui in numele căruia lucrează gu-
vervul să încheie asemenea contract, iar legea care 
să-t dea acest drept, nu exită ci se face acum. 

Cerem anularea Concordatului şi pentru ca Cor
purile Legiuitoare să se poată pronunţa liber asupra 
acestei legi. 

Protestăm în contra atitudine! cierului Bisericei 
unite, oare pentru a păstra averea şt numai averea 
românilor care-i părăsesc, ameninţă guvernul cu de
misii şi depunerea cârjelor, răscoală poporul lor con
tra guvernului ameninţând că vor lupta pe viaţă şi pe 
moarte, seamănă ura în contra noastră până a he bat
jocori cu vorba, că noi suntem „Greci zişi ortodocşi", 
spunând poporului lor că noi suntem mai răi ca turci! 
şi ca ungurii. 

Csrem guvernului să menţie in lege dreptul cre
dincioşilor de a-şi lua Biserica şi avrea când pără
sesc „uniţia" şi să ia măsuri de pedepsire a tuturor 
acestor clerici uniţi cari insultă ţara, care-i întreţine. 

Protestăm cu ultima energie contra recunorşte-
rei cultului baptist. Aceasta este o neiertată greşală 
a guvernului şi o imensă primejdie pentru Statul român. 

Această recunoaştere este anti-constituţională 
pentru că art. 5 din Constituţie proclamă existenţa în 
Stat a neamur.lor sau naţiunilor formate fiecare din 
origină etnică, limbă şi religie. Deci în statul român 
religia există în ori care din aceste neamuri s'au na
ţionalităţi ca element component al lui, fie că neamul 
are o singură religie cum are neamul nostru domi
nant, religia creştină ortodoxă; cum are neamul ev-
reesc, religia mosaică; cum are turc, rel gia mohame-
d a n ă ; fie că are 2 sau mai multe, cum are neamul 
german şi cel ungar, care are două şi chiar trei Bi
serici. Dar afară din aceste naţiuni, cult care să existe 
parazitar furând prin înşelătorie credincioşi, ori căre, 
biserici, a ori cărui neam, este anti-constituţional şi 
deci este inadmis bil. Este primejdios pentru cetăţeni 
pentru că se tulbură liniştea conştiinţei lor, prin pro
paganda acestor secte, active pentru că agenţii lor 
sunt plătiţi cu dolari şi cu lire sterline. Este primej-

blbbKICA Ş i Ş C O A L A . 
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dios pentru stat de oarece recunoscând baptismul va 
fi obligat să le recunoască pe ori câte secte vor cere* 
pentru că statui nu poate face deferente între ele, şi 
pentru că fiecare e susţinută de un anumit stat, al 
cărui agenţi sunt membrii ei. Este în sfârşit primej
dios pentru stat, pentru că înmulţirea sectelor reli
gioase, duce la slăbirea ordnei publice prin agitaţiile 
pe care le provoacă între membrii diferitelor confesini. 
Protestăm principal în contra legei regimului cultelor 
pentru că cultele sunt forme ale religiilor care sunt 
numai elemente componente ale naţiunilor; trebueşte 
deci votată legea pentru organizarea naţiunilor mino
ritare, care va reglementa fiecare din cele trei elemente 
componente constituţionale origina etnică, limba şi 
religia. Numai prin această lege care va fixa raportu
rile dintre naţiunile minoritare şi dintre naţiunea do
minantă şi Statui româa, se va obţine o paşnică con
vieţuire între cetăţenii români ai ţărei noastre. De 
aceea cerem onor. guvern să renunţe la legea culte
lor şi să aducă legea pentru organizarea naţiunilor. 

Protestăm în contra declaraţiei diui ministru de 
culte că „România este stat laic" pentru că istori
ceşte nu este adevărată şi pentru că Constituţia pre
vede formal că Statul român este stat creştin ortodox, 
de oarece naţiunea dominantă în stat este definită 
conform art. 22 din Constituţie prin Biserica creştină 
ortodoxă, care pentru acest motiv este Biserică do
minantă în statul român. 

Această declaraţie a diui ministru de culte, este 
şi a guvernului, pentru că a fâcut-o şi d. prim ministru 
Ea este primejdioasă pentru că „laic" în vorbirea 
obicinuită este sinonim cu „ateu", şi astfel declaraţia 
guvernului că statul e „laic" apare ca un îndemn 

Textul autentic ai 
i. 

Dispoziţiuni g e n e r a l e 
Art. 1. Statul garantează tuturor cultelor o deo

potrivă libertate şi protecţiune, întrucât exerciţiul lor 
nu atinge ordinea publică, bunele moravuri şi legile 
sale de organizare. 

împiedicarea exerciţiului liber al oricărui cult se 
va pedepsi potrivit dispoziţiunilor respective din codul 
penal. 

Serviciile religioase în afară de biserici sau case 
de rugăciuni se vor face cu observarea strictă a legi
lor şi regulamentelor în vigoare, evitându-se orice acte 
cari ar putea aduce vreo jignire celorlalte culte sau 
ar constitui demonstraţiuni în potriva ior. 

Art. 2. — Credinţele religioase nu pot împiedica 
pe nimeni a dobândi sau a exercita drepturile civile 
şi politice, nici nu pot scuti pe nimeni dela obligaţiu
nile impuse de legi. 

La alcătuirea legilor şi regulamentelor se va ţine 
seama, pe cât e posibil, şi de obligaţiile religioase 
ale diferitelor culte. 

pentru locuitori, la ateism, adică la uitarea lui Dum
nezeu. Ateismui lipsind pe om de singura autoritate 
a lui Dumnezeu, capabilă să ţină în frâu instinctele 
lui animalice cari îi îndeamnă la fapte rele, face din 
cetăţenii ţărei, oameni fără disciplină interioară, şi 
astfel Statul neputând da fiecărui cetăţean un învă
ţător, un judecător şi un jandarm, îşi vede ordinea 
publică ameninţată şi idealul desfiinţat prin această 
materializare a vleţei. 

Rugăm pe toţi românii ortodocşi din toată ţara 
să arate deputaţilor şi senatorilor pe care i-au ales 
ca să reprezinte voinţa lor, că ei le cer categoric să 
voteze conform voinţei noastre sus arătate. 

De asemenea cerem P. S. S. Mitropoliţi şi epis-
copi ortodocşi sâ susţie areste cereri ale noastre şi 
nu altele : pentru că în Senat sunt mandatarii noştri 
românii ortodocşi, cari formăm Biserica Dominantă 
în Stat. 

însărcinăm delegaţia noastră să prezinte aceasta 
moţiune înaltei Regenţe, d-lui prim-ministru şi mem
brilor guvernului, presei şi s'o răspândească în toată 
ţara cu acest gând : Dumnezeu să ne apere. 
Pr. Dr. Ion Mihalcescu 

Profesor Univer. Bucureşti 
Preşedintele Asoc. Generale a 
Clerului Ortodox din România 

Pr. Dr. Gh. Ciuhanda 
Preşedintele A*oc. Cierului 

Ortododox din Ardeal 
Popescu Tudor 

Advocat şi Profesor 
Directorul ziarului Naţiunea 

Dominantă 

proiectului cultelor. 
Art. 3. — Nimeni nu poate fi urmărit de autori

tăţile bisericeşti pentru motivul că şi-a îndeplinit vreo 
obligaţie impusă de legi, sau că nu a săvârşit vreo 
faptă oprită de legi. 

Art. 4. — Constituirea de organizaţiuni politice pe 
bază confesională şi tratarea de chestiuni politice în 
sânul corporaţiunilor şi instituţiunilor bisericeşti sunt 
interzise. 

Ah. 5 . — Nici un cult nu poate avea relaţiuni de 
dependenţă cu vreo autoritate sau organizaţie biseri
cească din străinătate, afară de cele impuse de prin
cipiile lui dogmatice şi juridico-canonice. 

Relaţiile dintre Stat şi cultele cu asemenea de 
pendenţă vor putea fi stabilite prin acorduri speciale, 
cari vor fi supuse Corpurilor legiuitoare pentru aprobare. 

Art. 6. — Jurisdicţtunea autorităţilor religioase ale 
cultelor din ţară nu se poate întinde în afară terito
riul Statului român. 

Asemenea nici autorităţile religioase ale cultelor: 
din străinătate nu vor putea exercita nici o jurisdlc-
ţluce în cuprinsul Statului român. 
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Art. 7. —Cultele ş! asociaţiuaile religioase nu pot 
primi ajutoare materiale din stăinătate fără de ştirea 
şi aprobarea guvenului. 

Art. 8. — Membrii clerului, ai organelor de con
ducere şi funcţionarii de orice categorie ai cultelor şi 
instituţiunile lor frebue să fie cetăţeni români, cari se 
bucură de toate drepturile civile şi politice, şi cari nu 
au fost condamnaţi prin sentinţă definitivă pentru cri
me contra bunelor moravuri şi centra siguranţei sta
tului şi în genere pentru orice faptă infamantă. 

In mod excepţional, Ministerul Cultelor poate 
admite, pentru motive bine determinate şi pe timp li
mitat (cel mult trei ani), ca membri ai clerului şi ai 
organelor de conducere ale cultelor şi cetăţeni străini. 

Instanţele judecătoreşii sunt obligate să comu
nice atât ministerului Cultelor cât şi şef lor cultelor 
respective orice sentinţă de condamnare definitivă de 
natura celor mai sus arătate, privitoare la membrii 
clerului şi la funcţionarii de orice categorie ai cultelor. 

Art. 9.—Părţile constitutive ale cultelor (comu
nităţile, parohiile, protopopiatele, mănăstirile, epjsco-. 
piile, arhiepiscopiile, mitropoliile, etc.) sunt persoane 
juridice de drept pablic. 

Art. 10. — Cultele îşi vor conduce afacerile lor 
interne în conformitate cu statutul lor de organizare-
aprobat în* condiţiunile legii de faţă. 

Administrarea patrimoniilor şi fundaţiuniior lor 
se va face de către organelor competente ale cultelor, 
sub supravegherea autorităţilor bisericeşti superioare. 

Fundaţiunile vor fi administrate potrivit actelor 
de fundaţiune, ori dispoziţiilor testamentare şi nu vor 
putea fi folosite decât în scopurile speciale pentru 
cari sunt destinate. 

Cultele vor putea face schimbări în destinaţia 
patrimoniilor şi fundaţiuniior lor numai în conformi
tate cu statutut lor de organizare şi cu legile în vigoare. 

Orice achlziţiune de averi, mobile şi imobile do
bândite de culte cu titlu gratuit, a căror valoare trece 
de 100,000 lei vor trebui să aibă aprobarea şi auto
rizarea Ministerului Cultelor, iar cele dobândite cu 
titlu oneros vor fi numai comunicate acestuia. 

Art 11. — Hotărârile instanţelor disciplinare şi 
judecătoreşti ale cultelor se execută prin organele lor 
proprii. 

La cererea autorităţilor bisericeşti, organele, exe
cutive ale Statului vor da, în urma aprobării Ministe
rului Cultelor, concursul lor pentru aducerea la înde
plinire a acestor hotărâri. 

Art. 12. — Cultele pot înfiinţa, administra şi 
controla Instituţiuni culturale şi de binefacere în mar
ginile şi potrivit dispoziţiunilor legilor privitoare la 
acest fel de instituţiuni. 

Art. 13 — Cultele pot înfiinţa şi conduce insti
tute speciale pentru pregătirea clerului lor. 

Programele pentru studiile teologice vor fi sta
bilite de autoritatea bisericească competentă şi fi co
municate Ministerului Cultelor. 

Studiul istoriei, al limbii şi literaturii române şi 
al Constituţiunii ţării sunt obligatorii în aceste insti
tute şi se vor preda conform unui program stabilit 
do fautoritatea bisericească competentă în acord cu 
Ministerul Cultelor şi acel al Instrucţiunii, aşa fel ca 
să nu împiedece pregătirea teologică specială si să 
fie compatibil cu caracterul religios-moral al acestor 
istitute. 

Diplomele de pregătire teologică obţinute în 
străinătate vor trebui să fie echivalate pe baza unui 
examen special cu programa studiilor de istorie, de 
limba şi literatura română şi de Constituţiunea ţării, 
obligatorii în institutele teologice din ţară ale culte
lor respective. 

Art. 14 — Cultele au dreptul a face instrucţiu
nea religioasă a elevilor de credinţa lor din şcolile 
publice şi particulare, conform legilor privitoare la 
instrucţia publică. 

Asemenea au dreptul a săvârşi prin preoţii lor, 
în armată, în spitalele civile şi militare, orfelinate, 
scoale corecţionale şi particulare, pen ru credincioşii 
lor, servicii religioase de orice natură, cu observarea 
legilor sau regulamentelor istituţiunilor respective. 

Art. 15. — Cultele pot întreţine cimitire proprii 
pentru credincioşii lor. 

Comunele sunt datoare a înfiinţa şi întriţine ci
mitire comune pentru cultele cari nu au cimitire 
proprii. 

Art. 16. — Toate cultele sunt datoare a face 
servicii religioase solemne la serbările naţionale şi ia 
cele ale Familiei Domnitoare. 

Aceste serbări se vor fixa pria regulamentul a-
cestei legi. 

Art. 17. — Bisericile (casele de rugăciuni) pa
rohiilor, mănăstirilor, episcopiilor şi mitropoliilor, 
curtea, cimitirile şi odoarele sacre nu pot fi nici ur
mărite, nici sechestrate, sub nici o formă. 

Art. 18. — Actele stării civile sunt de atribuţia 
legii civile. 

întocmirea acestor acte va trebui să preceadă 
totdeauna binecuvântarea religioasă. 

II 

Raporturile dintre Stat şi culte. 

Art; 19. — Pe lângă Biserica ortodoxă, a cărei 
organizare este stabilită prin lege specială, în Statul 
român există următoarele culte de caracter istoric. 

a) Cultul român greco-catolic (unit); 
b) Cultul catolic (de rit latin, grec şi armean.); 
c) Cultul reformat (calvin); 
d) Cultul evangheiic-luteran; 
f) Cultul unitarian; 
g) Cultul mozaic (cu diferite sale rituri). 
e) Cultul mohamedan. 
Art 20 — Culte noui pot fi recunoscute în Stat, 

dacă confesiunea de credinţă şi principiile lor reli-
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gioase morale nu vor fi protivnice ordinei publice, 
bunelor moravuri şi legilor ţării şi dacă sistemui lor 
de organizare, conducere şi administrare va fi în con
formitate cu dispoziţiunile legii de faţă. 

Pentru obţinerea rrcunoaşterii, ele vor trebui să 
prezinte Ministerului Cultelor un statut, cuprinzând 
confesiunea de credinţă, principiile religioase morale 
şi sistemul de organizare, conducere şt administrare, 
care statut după ce va fi ex minat de Ministerul 
Cultelor, va fi supus aprobării Corpurilor legiuitoare. 

Recunoaşterea dată unui cult nou poate fi revo
cată, pe aceeaşi cale, dacă organele, corporaţiile şi 
membr i i săi contravin în mod făţiş şi constant dis-
poztţiunilor acestei legi şi ale statuiului aprobat. 

Art. 21 . — Capacitatea juridică a cultelor noui 
recunoscute se limitează la achizlţşuni de imobile şi 
bunuri necesare numai pentru serviciul divin (case de 
rugăciuni), locuinţe pentru slujitori şi cimitire. 

Înainte de înscrierea dreptului de proprietate, 
actele de achiziţie pentru astfel de imobile şl bunuri 
vor trebui să aibă aprobarea Ministerului de Culte. 

Art. 22 — Asociaţmnile religioase şi funcţiona
rea lor stau sub regimul legilor privitoare la asoci-
aţiuni în genere şi la întruniri publice. 

Sunt cu desăvârşire interzise, sub sancţiunea 
pedepselor prevăzute în codul penal, acele asociaţi-
uni religioase cari propagă doctrine de natură a aduce 
atingere legilor de organizare ale Statului şi institu-
ţiunilor sale şi cari prin practicele lor rituale contra
vin bunelor moravuri şi ordinei puclice. 
Asociaţiunile religioase cari vor primi şi vor înscrie 
printre membrii lor persoane ce au părăsit un cult 
fără îndeplinirea formalităţilor prevăzute la art. 43, se 
vor pedepsi conform dispoziţiunilor respective din 
codul penal. 

Arţ. 23. — Statul are asupra tuturor cultelor 
dreptul de supraveghere şi control, care se va exer
cita prin Ministerul Cultelor. 

Autorităţilor tuturor cultelor sunt datoare să 
trimită şi să dea acestui minister sau delegaţilor 
săi autorizaţi orice acte oficiale şl orice informaţie li 
s'ar cere. 

Art. 25. — Toate instrucţiunile şi ordinele de 
interes obştesc, date de autorităţile cultelor slujitorilor 
sau credincioşilor lor, se vor aduce în acelaş timp şi 
la cunoştinţa Ministerului Cultelor. 

Acesta va interzice executarea instrucţiunilor 
şi ordinelor cari sunt contrare ordinei publice, bune
lor moravuri, legilor în vigoare şi siguranţei Statului. 

AJt. 25. - Şefii cultelor (mitropoliţii, episcopii, 
superlntendenţii, etc.) aleşi s'au numiţi în conformi
tate cu statutele lor de oaganizare, nu vor fi recuno
scuţi şi introduşi în funcţiune, decât după aprobarea 
Maiestăţii Sale Regelui, dată pe paza recomandării 
Ministerului de Culte, şl după depunerea jurământului 
de fidelitate către Suveran şi de supunere faţă de 
Constituţie şi legile ţării. 

Funcţiouarii publici ai cultelor, la intrarea în 
slujbă, vor depune, înaintea autorităţii lor competente, 
jurământul de credinţă către Maiestatea Sa Re
gele şi de supupunere faţă de Constituţie şi legilor 
ţării, în prezenţa unui rsprezentat al guvernului. 

Cei cari nu au depus acest jurământ până la 
intrarea îa vigoare a acestei legi, îl vor depune îa 
termenul ce se va fixa de Ministerul Cultelor. 

* Formulele de jurământ vor fi aprobate de Mi
nisterul Cultelor, iar procedura depunerii jurământu
lui se va determipa prin regulamentul acestei legi. 

Art. 26. — Crearea de noui eparhii (dieceze, 
superintendenţii), ca şi schimbarea titulaturii şl în
tinderii lor, se poate face numai prin lege. 

Art. 27. — Chieltuelile pentru întreţinerea cul
telor se vor acoperi din mijoacele proprii ale cultelor 
creiate şi administrate în conformitate cu statutul 
lor de organizare 

Art. 28. — Cultele pot impune credincioşilor lor 
contribuţiuni bisericeşti pentru scopurile arătate ta 
articolul precedent. 

Ait. 29. — Ajutoarele pe cari Statul le-ar acorda 
diferitelor culte vor fi în raport cu numărul credin
cioşilor cetăţeni român! ai lor faţă de populaţia toată 
a ţării, cu situaţia materială a cultelor respective şi 
cu nevoile lor reale. 

Aceste ajutoare nu vor putea fl date decât pen
tru necesităţi specificate şi niciodată sub forma de 
sume globale. 

Ele vor putea fi retrase sau suspendate de Mi
nisterul Cultelor pentru agitaţiuni împotriva ordinei şi 
siguranţei Statului şi pentru violarea dispoziţiunilor a-
cestei legi. 

Art. 30. — Completarea veniturilor clerului şi 
plata funcţionarilor cultelor se vor face după norme 
generale, stabilite prin lege şi în armonizare cu 
salariile funcţionarilor publici, iar sumele necesare 
pentru satisfacerea celorlalte lipsuri ale cultelor se 
vor acorda după constatarea necesităţilor în raport cu 
veniturile şi toate mijloacele de cari ele dispun. 

Art. 31. — Pentru a putea obţine ajutor dela Staat 
în scopul susţinerii clerului slujitor, parohiile sau co
munităţile trebuie su a/bă cel puţin 400 familii în co
munele urbane şi 200 îa comunele rurale. 

In cazuri binemotivate se pot ajuta şi parohii 
sau comunităţi cu un număr mai mic de familii. 

Art. 32.—Cultele cari primesc ajutor dela Stat 
vor înainta conturile de venituri şi cheltueli Ministe
rului Cultelor, care va controla dacă sumele acordate 
au fost întrebuinţate pttrivit destinaţiunii lor şi cu 
respectarea legii contabilităţii publice privitoare la in-
strucţiile cu caracter autonom. 

Art. 33 . — Toate numiri'e membrilor clerului şi 
funcţionarilor- de orice categorie ai cultelor în posturi 
subvenţionate de Stat vor trebui să aibă consimţă
mântul Ministerului Cultelor. 



A r t . 3 4 . — Ordinele şl congregaţiile religioase, 
existente pe teritorul Statului român înainte de pro
mulgarea acestei legi, îşi vor păstra actualele case şi 
mănăstiri, dacă îndeplinesc condiţiile în vigoare şi 
dacă superiorul (provincialul) şi membrii lor vor fi 
cetăţeni români şi vor locul în ţară. 

Superiorii (provincialii) şi membrii cari nu vor 
voi sau nu vor dobândi cetăţenia română, nu vor mai 
putea rămâne în ţară ca membrii ai ordinului ori con
gregaţiei respective. 

Termenul de îndeplinire a acestei condiţiuni va fi 
fixat de Ministerul Cultelor. 

Case şi mănăstiri noul vor putea fi deschise nu
mai cu autorizaţia guvernului. 

Ordine şi congregaţiuni noui nu se vor putea a-
şeza în ţară decât peí b?ză de iege. 

Art. 35. — Averea cultelor dispărute revine pe 
drept Statului. 

Art. 36. — Drepturile şi obligaţiunile de patronat 
de orice categorie, sunt şi rămân desfiinţate fără nici 
o indemnizare. 

Art. 37 .—Stua ţ ia juridică (titlut de proprietate) 
a imobilelor (biserici, case parohiale depeadlcţe, etc.) 
şi bunurilor bisericeşti actualmente patronate se va 
verifica şi eventual rectifica în cărţile funduare după 
următoarele principii: 

a) dacă se constată, cu ocazia verificării că a-
ceste imobile şi bunuri aparţin comunităţilor biseri
ceşti locale, ele rămân în deplina lor proprietate şi 
posesiune; 

b) dacă se constată că aparţin patronului — fie 
aceasta Stat sau instituţiune a sa (judeţ, comună, etc), 
fie particular — ele rămân în proprietatea acestora, 
dar în posesiunea comunităţii locale; 

c) dacă patronul particular a dispărut, dreptul 
de proprietate a imobilelor şi bunurilor trece asupra 
Statului, iar posesiunea rămâne comunităţii locale; 

d) dacă patronul imobilelor şi bunurilor biseri
ceşti dinti'o comunitate locală, care s'a desfiinţat pe 
cale legală sau prin dispariţia cedincioşilor, este Sta
tul, acesta va dispune liber de ele; iar dacă este un 
particular, acesta, în acord cu Ministerul Cultelor, va 
putea afecta posesiunea lor pentru trebuinţele gene
rale ale cultului. 

Aceleaşi principii se aplică şi pentru cazul, că e 
vorba de alte părţi costituitive şi instituţiuni ale cul
telor, decât comunităţile locale. 

Verificarea prevăzută în acest articol va fi făcută, 
la cererea Ministerului Cultelor, de tribunalele în cir-
cnmscripţia cărora se află imobilele şi bunurile, dupăce 
vor fi citate părţile interesate. 

Statul va fi reprezentat prin Ministerul Cultelor. 
Hotărârea tribunalului este supusă apelului în 

de 15 zile dela comunicare. 

Hotărârea definitivă va fi înaintată judecătoriei 
unde se află cărţile funduare spre a se face confir
marea sau rectificarea cuvenită. 

Art. 38. — Corespondenţa organelor bisericeşti 
cu auforităţ'le Statului se va face în limba română. 

11!. 

Relaţlunlle d in t re culte 

Art. 39. — Membrii unui cult nu pot fi constrânşi 
să contribuie la întreţinerea altui cult. 

Art. 40. — Preoţii unui cuit pot săvârşi ;slujbe 
şi ceremonii religioase numai credincioşilor coltului 
propriu. 

Excepţii dela această dispoziţie se pot face în 
cazul când credincioşii unui cult. cari n'au preot în 
localitate, ar cere ei înşişi serviciul preotului unei 
alt cult. 

Art. 41. — Constituţiunea garantând tuturor ce
tăţenilor liber tate de conştiinţă, oricine are dreptul de 
a aparţine oricărui cult. 

Art. 42. — Oricine a împlinit vârsta de 18 ani 
poate trece dela un cuit la altul, observând formele 
stabilite în această lege. 

De acest drept nu benificează cei ce suferă de 
boale cari împiedică libera voinţă. 

Femeile măritate pot să-şi schimbe relg 'unea 
chiar înainte de împlinirea vârstei de 18 ani. 

Art. 43. •- Oricine, întrunind condiţiunile dela 
articolul precedent, voeşte se între sau să treacă la 
alt cult, va anunţa această intenţie, în persoană şi 
în însoţit de doi martori, ofiţerului stării civile al co
munei unde domicilează. 

Ofiţerul stării civile va încheia proces-verbal 
despre declaraţia de trecere, semnat de cel ce face 
declaraţia şi de martori, şi-1 va înainta, în copie, în 
termen de ce mult 8 zile deia data declaraţiunii, pre
otului căruia aparţine declarantul. 

Anunţarea trecerii se "poate face şi în forma 
unei declaraţiunl autentice. 

Dacă în termen de 30 zile autorul declaraţiei 
nu revine asupra ei, trecerea se consideră făcută de 
plin drept dela această dată. 

Ofiţerul stării civile va face în acest caz, modi
ficările cuvenite îa registrele respective, va elibera 
declarantului o dovadă oficială despre trecere, anun
ţând această atot preotului căruia a aparţinut, cât şi 
aceluia la care a trecut. 

Pentru membrii ^aceleiaşi familii se admit 1 şi 
declaraţii comune. 

Revenirea asupra declaraţiunii de trecere se face 
cu observarea aceloraşi formalităţi. 

Formalităţile articolului de faţă se aplică şi asupra 
celora cari vor să părăsească vreun cult fără a trece 
la altul. 

Art. 44. — gOricine trece dela un ^cult |la altul 
este dator a suporta toate sarcinile materiale impuse 



de statutele şi de angajamentele luate faţă de cuitul 
părăsit până la sfârşitul anului în care s'a făcut 
trecerea. 

Art. 45. — In caz de treceri colective dela un 
cult la altul dintre cele enumărate la art. 19 de na
tură a modifica esenţial structura unei comunităţi bi
sericeşti, Statul va acorda, ia cerere părţii rămasă 
fără biserică şi casă parohială în localitate ajutoarele 
necesare pentru construirea acestora. 

Când însă cei interesaţ i n'ar voi să solicite acest 
ajutor, ei ar reclama împărţirea aver i lor b iser iceş t i de 
orice natură a comunităţii lor, se vor adresa, în acest 
scop, justiţiei şi anume tribunalelor competente ca 
primă instanţă. 

Situaţia fundaţiunilor administrate de comuni
tăţile religioase locale se va regula, în cazuJi de tre
cere, conform prevederilor din legea persoanelor 
juridice. 

Asupra folosinţii Dământurilor şi pădurilor acor
date parohiilor prin reforma agrară va decide, în 
toate cazurile de trecere dela un cult al altul, Minis
terul Cultelor de acoro cu cel al Agriculturii. 

Art. 46. — Copiii, ai căror părinţi aparţin ace
leiaşi rellgiuni, urmează reiigiunea părinţilor. 

Dacă unul din părinţi trece la alt cult, copiii 
de sexul lui, sub etatea de 18 ani, urmează cultul 
părintelui trecut. 

Când unul din soţi trece la reiigiunea comună 
a părinţilor. 

Dacă părinţii nu sunt de aceeaş rel'gtune, tatăl 
are dreptul de a determina, pentru fie car copil în 
parte, căreia d n ceia două rel igiuni ale părinţi lor săi 
aparţine. Aceasta însă odată pentru totdeauna, anume 
cu prilejul înscrierii copi lului în registrele stării 
civile. 

Dacă tatăl copilului este mort, acest drept revi
ne mamei. 

Art. 47. Copiii nelegitimi urmează reiigiunea 
mamei 

Reiigiunea copiilor născuţi înainte de căsătorie 
dar legi t imaţ i prin căsătoria părinţi lor, va fi determi
nată prin acelaşi condiţiuni ca şi a copiilor leg i t imi . 

Art. 48. — Copţii găsiţi, dacă nu au nici o in-
dicaţiune cu privire la religia lor sau a părinţi/or, 
urmează rel'giunea aceluia care i-a primit spre creş
tere, iar dacă sunt aşezaţi în azile (case de creştere), 
stabilirea regiunii lor se va face după criteriile ur
mătoare: 

a). Dacă azilul este întreţinut de vre-o institu
ţie confesională, vor urma reiigiunea instituţiei res
pec t ive ; 

b). Dacă azilul este întreţinut de comună sau 
judeţ, vor urma rel g unea majorităţii locuitorilor din 
acea comună sau din acel judeţ. 

c) Dacă azilul este întreţinut de Stat, copiii vor 
urma reiigiunea ortodoxă. 

Art. 49 - în caz de adopţiune, copiii orfani de 
arrbli părinţi sub vârsta de 18 ani pot urmu reiigi
unea adoptatului, la dorinţa acestuia, manifestată îna
intea of ţerului stării civile. 

Dacă ambii soţi 'adoptă de comun acord, reii
giunea copiilor orfani va fi determinată potrivit ari. 46. 

Dacă amândoi sau numai unul dintre părinţii 
copiilor adoptaţi trăiesc, copiii nu vor putea urma re
ligie nea adoptatului decât cu învoirea prealabilă a 
părinţilor. 

Art. 50. — Dispoziţiunile cuprinse în acest ca
pitol şi anume dela art. 39, până la art. 49. inculsiv 
privesc şi Biserica ortodoxă. 

Dispoziţiuni finale. 
Art. 51. Toate cultele sunt datoare a şi pune în 

concordanţă Statutele lor de organizare cu dispoziţi
unile legii de faţă, în termen de 6 luni dela promul
gare, înalntându-le Ministerului Cultelor spre aproba
re şt confirmare prin decret regal, dat în baza unui 
jurnal al Consiliului de Miniştri. 

Modificările ulterioare în statutele de organizare 
se vor face cu aceeaşi proredură. 

Art. 52. — Situaţia juridică a bunurilor biseri
ceşti, aflate dincolo de frontierele Statului român şi 
cari aparţin cultelor din ţară, precum şi a bunurilor 
din ţară cari aparţin cultelor din afară, va fi deter
minată prin coavenţiuni speciale. 

Art. 53. — Drepturile recunoscute cultului bap
tist se menţin. 

Art. 54. — Toate bunurile, mobile sau imobile 
afectate unei instituţlun de culţ mozaic, afhte astăzi 
pe numele unei persoane fizice sau societăţi particu
lare, trec de drept şi fără îndeplinirea nici unei for
malităţi în stăpânirea comunilăţii mozaice respective 
din ziua constituirii acesteia ca persoană juridică. 

Mutaţiunele acestea de proprietate sunt scutite 
de orice taxe. 

Art. 55. — Un regulament întocmit de Ministe
rul Cultelor va desvolta şi lămuri în amănunt princi
piile şi dispoziţiunie acestei legi. 

Art 56. — Toate legle, statutele, regulamdutele 
şi dispoz ţ'unile, do orice natură, contrare legii de 
faţă sunt şi rămân abrogate. 

Grecii zişi Ortodocşi i 
Cu asemenea poreclă ne întâmpină fraţi de-ai 

noştri crescuţi la focarul de lumină din. Blaj care sin
gur cred uniţii, este pavăza latinităţii noastre. 

Delicată atenţiune faţă de noi, căci Grecii sunt 
un popor cu străveche civilizaţie, iar fraţii noştri, în 
pornirile lor duşmănoase puteau să ne facă Tătari. 
Ab sinieni mai ştiu eu ce . . Nimic însă nu ne putea 
jicni mai mult, nimic nu constitue o mai incalificabilă 
îndrăzneală decât a spune că nu suntem Români, Fie-ne 



îngăduit a întreba: Ce eraţi Prea Sfinţii Părinţi, până 
la 1700? Istoria neamului românesc începe oare doar 
în acea nenorocită zi când pentru interese de ordin 
material politic câţiva români neaoşi ortodoxi s'au 
smuls din tulpina neamului pentru a se pune, sub 
ocrotire*, puterii temporale a vaticanului? Ce vă des
parte de noi ca să ne tăgăduiţi dreptul de a fi Ro
mâni? 

întrebuinţarea unor asemenea mijloace sunt, nu 
ne sfiim să o spanem, — @ nedemnitate scăzând pre
stigiul însuşi al bisericilor creştine printr'o intoleranţă 
întunecată şi fără rost. Nu eran Români cei 800000 
Morţi la Mărăştl, Oituz şi Mărăşeşti, cari de dorul 
înfrăţirii se jertfeau şi cu dinţii încleştaţi înainte de 
a-şi da obştescul sfârşit suspinau: „Alba Iulia". 

Alba iulia,! ocul sfinţit unde Mihaiu şi Ferdinand 
au pecetluit închegarea definitivă a poporului român 
este ortodxă, cealaltă este străină şi vrea reînvierea 
onor vremuri de băjenie pentru neamul nostru, este 
un centru de vecinică protestare în contra noastră ş 
a desvoltării istorice a poporului român. Se poate 
concepe ca reprezentanţii unei Biserici româneşti, prin 
manifeste să aţâţe poporul, spunându-i că era mai 
bine sub Turci, sub Unguri sub toate liftele străine? 

Aci constă biruinţa noastră, căci ortodoxismul 
român contopit cu glia acestui pământ, cu durerile, cu 
năzuinţele, cu nădejdile lui, oricât de nedreptă ţ i t ' a 
fost şi va mai fi, niciodată nu a îndreptat privirile spre 
Moscovă spre Constantinopol sau Ierusalim, ci fiind 
însăşi esenţa suflelului românesc rabdă şi cu blân
deţe, iubire, ertare, stă călăuză neclintită a sufletului 
româesc. 

Fraţi uniţi, încetaţi cu lovituri cari numai duş
manilor pot folosi şi numai cinste nu pot aduce Bi
sericii apostolice catolice, care deschide, pentru inte
rese materiale o cruciada de ură, de patimă de nele
giuire. 

Din furtună, furtună răsare, să ne ferim cu toţii 
de ea. 

Alexandrina Cantacnzino 

INFORMAŢIUNI. 
Personale. Duminecă în 4 Martie a. c. P. S. Sa 

Episcopul nostru Grgorie a plecat la Bucureşti, pentru 
a participa la şedinţele Senatului. 

Preot slab- Intr'o comună din jud. Sălaj nise 
scrie că preotul gr.-catolic trage taxe mari de pe 
credimioşii, *pe cari aceştia nu-s în stare să Ie plă
tească. Ba s'a întâmplat de câteva ori că dela oa
meni săraci a pretins o plată aşa de mare pentru în
mormântare, încât aceştia n'a avut de unde plăti. 
Nevoind preotul să îngroape până nu-i plăteşte, mor
tul a tost îngropat numai de către cantorul. De altă 
parte b serica să se doboare pe oameni aşa este de 
slaba. Văzând aceste lucruri slabe o sută de familii 
s'au hotărât să treacă la biserica ortodoxă pentrucă — 

scriu oamenii — „dacă suntem Români în România 
mare vrem să fim şi cu re l 'ga una Pe relig a stră
moşilor noştri, a ţării şi a patriei noastre româneşti! 
In astfel de împrejurări să nu ne mirăm dacă cre
dincioşii îşi lapădă legea. 

Monument pentru Mântuitoriul. Naţiunea braziliană 
vrea să-şl exvnme evlavia faţă de Domnul nostru 
Isus Cristos într'un chip cu totul neob'cinuit. Guver
nul brazilian a hotărât să se ridice Mântuitorului o 
statue uriaşe, pe muntele Corcovado. Acest munte 
are o înălţime de 750 m. Statuia va fi aşa de impu
nătoare, încât numai capul va avea o înălţ'me de 
şease metri. Monumentul, va purta inscripţia: Trăiască 
şi înflorească Brzi l ia prin dragostea cătră Tine." 

Copilul pierdut. In vremea răsboiului s'au spulbera 
multe familii nevinovate. Astfel s'a întâmplat că o fa
milie fruntaşă din Alsacţia în graniţa Franţei, a trebuit 
să plece în 1917 d n oraş. In marea îivăimăş-ală 
mama şl a pierdut băiatul de cinci ani. L a căutat în 
ruptul capului luni şt ?ni dearândul, dar fără rezul
tat. Băiatul s'a rătăcit pustiu prin lume, trecând prin 
sate rupt şi flămând, ajutat de oameni buni de inimă 
şi a ajuns însfârşit într'un orfelinat din Paris. Mama 
desperată 1-a tot căutat până ce în primăvara trecută 
i-a ajutat bunul D-zeu de i a aflat. întâlnirea mamei 
cu copilul a fost atât de duioasă, încât a stors la
crimi din ochii tututor celor ce erau de faţă. 

D-zeu nu părăseşte nici odată pe cei ce au cre
dinţă şi nădejde tare întrânsul-

Trecere la biserica ortodoxă. Iosif Gruber imp. de 
mişcare C F. R. la g i ra Sfânta-Ana a trecut dela 
b'serica romano catolică la biserica ortodoxă la în
demnai părintelui protopop M. Lucuta. 

„De ce nu mă saluţi vere?" Zilele trecute a sosit 
la Bucureşti regina Mărioara a Iugoslaviei împreună 
cu cei doi fii al săi; prinţul Petru (de 4 ani) şi prin-
ţ'şorul Andrei (de câteva luni) La gară au fost în
tâmpinaţi de Familia noastră regală. Ziarele istorisesc 
următoarea întâmplare ce s'a petrecut cu acest prilej: 
M. Sa regele nostu M hai, la salutat milităreşte pe 
vărul său Petre Dar cum, prinţul Petre nu înţelege 
să resalute, M. Sa regele nostru l'a întrebat: „De 
ce nu mă saluţi vere?" şi ca să scoată din încurcă-
pe micul prinţ al Serbiei, s'a apropiat de el, 1-a luat 
braţul şi l'a învăţat cum trebue să salute. 

Apoi bucuros l'a luat de mână zicându-i: aidem 
acum să ne jucăm. 

Premii. Societatea Ortodoxă Naţională a Feme
ilor Române, în dorinţa ei de a întări viaţa familiară 
deschide un concurs pentru cea mai bună poezie a-
supra mamei cu un premiu de 8000 lei. 

Manuscrisele se vor înainta până la 20 Aprilie 
la Institutul Oitodox din str. Principatele Unite 63 
din Bucureşti. 

Tot această Società Ortodoxă deschide un mare 
concurs pentru o carte care să cuprindă cele mai de 
seamă scrieri asupra mamei şi familiei, din antichitate 
şi până în prezent cu 2 premii unul de 2000 şi altul 
de 1000 lei. 

Manuscrisele trebue să fie trimise la Institutul 
Ortodox, până la 1 Oct. 1929. 

Răsvrătitea ţiganilor. Viena are şi ea ţiganii ei> 
— ţigani de meserie lăutari. 

Furioşi,că aproape în toate crişmele mvzica lor 
a fost gonită de muzicele negrilor indieni, lăutarii dio 



Viena s'au adunat de curând şl au hotărât să facă 
totul să gonească pe negrii dm Viena. 

Peatru a sprijinii dreptul lor, ţiganii din V e n a 
adaugă că dacă e vorba ca muzicanţii să fie de cu
loare neagră apoi nici el n'au n«ci un cusur. 

E de văzut până la ce punct va reuşi răzvrătirea 
ţiganilor, cari stau acum cu viorile în mână şi se uită 
la concurenţii lor africani. 

Arme ascunse. In jud. Satu-Mare în comuna 
Livada se află o moşie destu! de întinsă a contelui 
Vecsey. In acest loc în timpul revoluţiei, se întrunea 
anumite căpetenii ale ungurilor, iar acum câtva t i n r \ 
mai mulţi saci cu manifeste comuniste au fost găsite 
nu depaite de acest loc, Şeful de post din comună 
avea informaţiuni, că în casa contelui se află ascunse 
arme. A căutat şi într'o cameră din pivniţă au aflat 
nume oase arme model austriac şi ungar, precum şi 
muniţiuni fn bună stare. 

Autorităţile cercetează, deoarece se crede că se 
mai afiă ascunse în Livada şi alte muniţiuni. 

Nu se ştie dacă armele găsite se aflau acolo 
din anul 1918 sau au fost introduse acum cu alte 
scopuri. 

Nemţii folosesc ochielarai pentru cai Un veterinar 
din ţara nemţească recomandă să se folosească nişte 
ochielari anume făcuţi pentru caii ce nu văd bine. Se 
spune că a şi cercat aces lucru şi a ieşit cu bine. 

In Germaniu s'a şi pus de vânvare astfel de 
chtelari şi pe multe locuri se văd cai purtând ochielari 
de par'că ar fi nişte filozofi. 

No. 1322—1928. 

Comunicat 
Venerabilul Consiliu Central bisericesc din 

Bucureşti, cu adresa Nr. 674 din 24 Februarie 
a. c. ne înaintează în copie circulara Direcţiunii 
Generale a Căilor Ferate Nr. 3323 Dg. 1984 C— 
1049 C. 2.—1928 de următorul cuprins: 

,,Se aduce la cunoştinţa întregului perso
nal că abonamentele, permisele de circulaţia 
cu, plată, libere şi de o singură călătorie sunt 
valabile şi la trenurile exprese fără a avea 
vre o viză specială şi fără a mai plăti vre-o 
taxă. 

Legitimaţiunile de cl. I. prevăzute mai 
sus vor fi valabile şi ia trenul Orient Expres, 
dacă vor poseda şi suplimentul pentru vago
nul cu paturi. 

Toate ordinele anterioare date în acest 
scop se consideră anulate." 

Ceace punem în vedere celor în drept. 
Arad, 29 Februarie 1928. 

Consiliul Epa'hial ort. rom. din Arad: 

Prea Cucernice Părinte, 
Cu ocazia discuţii „Legii Cultelor sunteţi 

rugaţi ca să vă întruniţi şi în mod demn să 
protestaţi contra acţiunei Catolicilor şi Uniţilor, 

cerând Onor. Guvern să ţină seamă de .De
zideratele Clerului Ortodox Român". Protes
taţi imediat telegrafic guvernului. (Uniţii au 
trimis peste 700 telegrame) cerând: 

1. Să nu se recunoască prin lege cultul 
baptist 

2. Să se menţină art. 45 privitor la averi 
aşa cum a fost propus de guvern. 

3. Să se şteargă din lege orice cuvinte 
prin care s'ar Justifica Concordatul. 

Stăruiţi pe iângă parlamentari ca să apere 
şi să susţină cererile noastre. 

Puneţi în curent şi poporul, îndemnânda-1 
să protesteze şi el în mod demn. 

Preşedinte, 
Pr. I. M hălcescu 

Secretar, 
Ec. O Creţu 

Convocator. 
In baza §-lui 5 din Regulamentul As. cl. „Andrei 

Şaguna" prin aceasta convocam adunarea generală 
de primăvară a Desp Balinţ, pe ziua de 22. Martie 
¿928 la Gruni cu următoarele ordine de zi. 

1. La oarele 8 a. m. mărturisire prin Duhovnicul 
tractual Alexandru Popoviciu. 

2. Utrenia, apoi Sf, liturgie săvârşită în sobor. 
3. La priceasnă predică de C. Părinte Nicolae 

Burdia din Cutina. 
4. împărtăşirea cu Sf. cuminecătură. 
5. Chemarea Duhului* Sfânt. 
6; Deschiderea adunării prin prezident. 
7. Raportul general despre activitatea Desp. de 

pe an. 1927. 
8 Raportul general despre activitatea cercurilor 

rel an. 1927. 
9. Raport general despre încasarea cotizaţiilor 

de pe 19/T. 
10. Alegerea prezident, şi secret, pentru cercu

rile religioase. 
11. Alegerea a 2 delegîţi pentru congresul preoţesc 
12. Eventuale propuneri. 
13. Interpelări. 
14. închiderea adunării prin prezident. 

Pr. Ioan Căpitan Pr. Nicolae Burdia 
preş. Desp. Balinţ. Secret Desp. Balinţ 

N o l 2 0 7 - 9 2 8 . 

Convocator. 
Despărţământul Hălmagiu al „Asociaţie clerului 

A. Şaguna" Tuturor P. T. Membri a-i despărţă
mântului. 

In baza art. 5. şf 6 din Regulam, p. org. desp» 
prin aceasta convoc adunarea generală de primăvară 
a despărţământului Hălmagiu, pe ziua de Luni 19 
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martie a. c. orele 8 a, m. în şcoala primară din loc. 
cu următorul program. 

1. Dimineaţa fix la oara 8 utrenie în sf. biserică 
din loc, urmând imediat Mărturisirea fraţilor prin 
Duhovnicii tractului. 

2. La ora 9. din sf. Liturgh'e slujită soborniceşte. 
3 Fraţi se cuminecă din Paha r ul mântuirei. 
4. După Priceasnă Predică la Dumineca 3-a 

din post. Marcu 8. 7. Despre lăpădarea de sine, de 
preotul N. Toma Florea. 

5, Chemarea Duhului sf. 
6 Dtschiderea şedinţei la ora 10 în şcoală. 
7 Raportul prezidtal despre viaţa şi activitatea 

despă ţăm. în 1927 
8. Raportul Bibliotecarului despre biblioteca trac

tuiui desp, 
9. Raportul cassarului despre cotizaţiile mem

brilor şi averea desp. 
10. Discuţiune asupra temei „De ce nu cerce

tează credincioşi regulat sf. biserică şi măsurile de 
îndreptare a acetui rău. Concluze. 

11. Votarea Bugetului desp. pe 1928, Propuneri 
ce sunt a se înainta în scris cu 2 zile nainte. 

Hălmagiu 6 Martie 1928. 
Protopop Cornel Lazăr s. s. 

preş. desp. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentra restaurarea pe dinafară a s. biserici din 

comuna lctar proprietatea Belinţului în baza planului 
şi devizului de spese, aprobat de Ven Conz hu epar
hial din Arad cu Nr. 47^2—927. din 30 Sept. 1927. 
se publică licitaţie minuendă pe ziua de Duminecă în 
1 Aprilie 19-8 la 3 oare din zi în localul şcoalei 
de aici. 

Preţul de esclamare: 26560 Lei, adecă (douăsute-
şasezecişkincinri şi şasezeci Lei. 

1. Licitanţii vor 'depune vadiu de 10 procente în 
bani gata sau hârtii de valoare accep r ab lă, restituin-
du-li-se vaîtul după finirea şi :olaudarea lucrărilor. 

2. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru pârtieioarea la licitaţie. 

3. Licitanţii vor dovedi în scris titlul lor de 
întreprinzâtnri. 

4. Planul devizul de spese şi condiţiunile gene
rale şi speciale se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

5 Conziltul parohial fără conziderare la resultatul 
licitaţiei poate încredinţa lucrările aceiui reflectant, în 
care va avea mai multă încredere. 

lctar, 26. Febr. 1928. 
Conziliul parohial 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pe baza aprobării Ven. Consistor No. 1524/928 

în ziua de 25 Martie a. c. ora l i a. m. se va ţinea 
licitaţie cu oferte închise în localul şcoalei din 
Sântcolaul mic pentru darea în întreprindere a zidirei 
casei parohiale. 

Ofertele mai târziu nu vor fi luate în considerare. 
La oferte se va anexa un vadiu de 10% în nu-

mărar ori în hârtii de valoare recunoscute de stat. 
Planul, devizul de spese şi condiţiile se pot ve

dea ia of. parohial din loc. 
Comitetul parohial îşi reze-vă dreptul de a în

credinţa lucrarea acelui întreprinzător care-i oferă mai 
multă garantă morală şi materială. 

Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru participarea la licitaţie. 

Sânnicolaul-mic, 11 Martie 1928. 
Comitetul parohial 

C O N C U R S . 
In temeiul resoluţiunii Ven. Cons. eparhial No. 

1245 | 928 prin aceasta să publică concurs cu termen 
de 30 zile pentru îndeplinirea parohiei Gladova, de
venită vacantă prin pensionarea parohului MihaJ Jurca 
pe data de 1 Aprilie a. c. 

Veniteta parohiale sunt: 
1. Sesiunea, parohială constatatoare din cea 29 

iug. cad. 
2. 8 drepturi de pădure şi păşune. 
3. Birul preoţesc: câte una măsură de grâu sau 

cucuruz. 
4. Stotele legale. 
5. întregirea dela stat, pe care însă parohia n'o 

garantează. 
6. Locuinţă în natură, piătită de comuna biseri

cească. 
Parohia este de clasa IlI-a. 
Alesul va catehiza şi instrua elevii şcoalei pri

mare în cântările bisericeşti, va predica în fiecare Du
minecă şi sărbătoare şi va suporta toate dările după 
venitul parohial. 

Recurenţii să-şi înainteze cererile de recurs ad
resate Consiliului parohial din Cladova şi instruite cu 
documentele de cvalificaţiuce şi dovezile de serviciu, 
oficiului protopopesc din Radna, iar dârşii să se pre
zinte cu stricta observare a dispoziţiunilor §-lui 33 
din R gulamentul pentru paroh i în sta biserică din 
Cladova spre a se face cunoscuţi credincioşilor. 

Recurenţii din alte eparhii vor produce învoirea 
P. S. Sale Dlui Episcop diecezan de a putea recurge 
ia aceasta parohie. 

Cladova, din şedinţa dela 21 Faur 1928. 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu: Procopsie GvulesM m. p . 
protoprezbiter: 
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